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Kisebbség és országos potitika
Goga Oktaviánt, a jeles román kö! 

tőt, jórészt magyarok szavazataival, a 
román parlamentbe küldötték a napok­
ban. A választással kapcsolatosan Írja 
többek között a következőket a kolozs­
vári „Keleti Újság“:

„Magyarok döntötték el a szászré- 
geni választás sorsát. Két nagy román 
párt felkészült erőfeszítésekkel ment a 
küzdelemre egymással szembe és a 
döntő szó, az odaítélés helyzeti fontos­
sága azé a kétezer magyar választóé 
lett, akik nem állíthattak a siker leg­
kisebb reménységével sem jelöltet a 
saját soraikból. A szászrágeni magyar­
ság beledobta a maga politikai súlyát 
a harcbanálló pártok mérlegébe. Semmi 
ok, semmi aggodalom, nem indokolja 
a félénk tartózkodást, hogy ezt nyíltan 
meg ne lehetne mondani. Nyílt titok, 
hogy a szászrégeni kerület magyarsága 
a hivatalos Magyar Párt hozzájárulá­
sával és intenciója szerint lépett rá a 
küzdelem mérlegére s Goga Octavián, 
a román nemzeti eszme régi harcosa 
a Magyar Párt támogatásával a ma­
gyar tömegeknek a vállán vonul be a 
román törvényhozásnak a házába.

Az időközi választás nagyon sokat 
mutat abból, hogy milyen gondolatok­
kal mitől mit vár a polgárság. Az idő­
közi választás egyetlen mandátumának 
sorsára egy egész ország közvélemé­
nye figyel. Ebben a szászrégeni eset­
ben még fontosabb volt az eredmény 
kivárásának érdeklődése, mert mesz- 
szire előrenyulnak a következmények 
jelentőségszálai.

Nincsen értelme annak, hogy egyet­
len képviselői mandátum parlamenti 
jelentőségét túlozzuk, hiszen ez a 
mandátum amúgy is rövid időre szól 
s az általános választások rendes ha­
táridejéig sincsen már sok. Goga Oc­
tavián megjelenése a kamarában bizo­
nyára nem fog jelentős változást 
hozni.

De bizonyos, hogy ennek a válasz­
tásnak hátterében, a pártok erőfeszíté­
seiben a kormányképesség dokumen­
tálásának akarata képezte az izgatott­
ságnak rendkívüli mértékét. Ha Goga 
Octavián elbukott volna Szászrégen- 
ben, súlyos csapás lett volna ez pártja 
számára, mert legyöngitette volna azt 
a kilátást, mellyel remélik, hogy ők 
fognak megbízatást kapni a kormány 
átvételére. A román nemzeti párt re­
ményei megerősödtek volna, ha azt 
mondhatnák, hogy ellenfelük pártjának 
nincsen gyökere az erdélyi népben, 
mert egyik legsúlyosabb egyénisége 
nem tudott a parlamentbe bejutni. 
Minden felületes túlzás nélkül is meg 
lehet állapítani, hogy a szászrégeni 
kerület magyar választóinak szava 
messzire kiható közvetett vonatkozá­
saiban beleszólott abba: milyen párt­
nak lehetnek reménységei a kormány­
zás átvételére? A felesleges túlzásokat 
kerülve, nem lehet azt mondani, hogy 
a Szászrégenben kisebbségben maradt 
párt már nem jöhet kormányra. De a 
harmincegy szavazattöbbség tanulságai 
alapján megállapíthatják azok is, akik 
eddig nem tudták volna, hogy a ki­
sebbségi polgárság erőtényezői ennek 
az országnak nemcsak gazdasági és 
kulturális, de politikai életében is és 
politikai állásfoglalása az országos po­
litika alakulásában is döntő lehet.

A magyar kisebbségnek megpróbál- 
tatásos sorsát, de értékes jelentőségét 
szemléltetően példázza ez a szászré­
geni választás. Nem jutott pár ezer sza­
vazatával a magyarság abba a hely­
zetbe, hogy politikai képviseletet sze­
rezzen magának s ez a bénult polgári 
állapot az ő szomorú sorsa. De maga­
tartásának különös súlyt és jelentőse­

get ad az, hogy pártok küzdelmei je­
leit kis számarányával is dönthet. S 
ha még lassan fog is kialakulni az uj 
román állam belpolitikai életének me­
nete, valahogyan igy fog ez történni 
nagy országos vonatkozásokban is. Az 
országos pártok parlamenti szembeál­
lásának helyzetében nem lesz lényeg­
telen a néhány millió kisebbségi polgár 
akaratát képviselő magatartás. Ezzel a 
kibontakozó valósággal számolni fog­
nak majd azok, akik politikailag irányí­
tani akarnak és akik programotokat 
imák elő a románpártok számára. A 
kisebbségeket észre kell venniök azok­
nak is, akik a kissebbségi kérdést nem 
akarják még elismerni. A törvény és a 
Programm is mind csak papirostételt 
tartalmaz olyan pontjaiban, melyek azt

mondanák, hogy kisebbségek nem lé­
teznek. Egy ország önmagát gyöngí­
tené, ha a kisebbségi erőket nem igye­
kezne saját értékeiként érvényesíteni.

Goga Octavian a választás után tar­
tott szászrégeni beszédében mondotta : 
hogy az a nemzet, amelyik elérte ide­
áljait, megengedheti magának azt a 
kötelességteljesitést, hogy a kisebbsé­
geket is magához emelje. Gogától el­
várhatják a kisebbségek, hogy ne fe­
ledje el szászrégeni szavait. De ö mon­
dotta ki először a legbátrabban és leg- 
nyiltabban ezeket a szavakat, amelyek­
kel bevonul a parlamentbe s amelyek 
minden román átlamférfiunak gyakor­
lati programmjában kellene hogy hang­
súlyozottan álljanak. Aki nem merte 
ezt eddig nyíltan kimondani és han­
goztatni, be fogja látni, hogy tévedett 
a taktikában.“

Mi az a „több, mint passzivitás“ ?
A HRSS egyik tagjának nyilatkozata a „Délbácska“ munkatársa előtt

Rádicsék is.
Jóval az ülés megkezdése

A rádicspárti mandátumok sorsa már 
csütörtökön délután eldöntődnek lát­
szott, amikor Őfelsége váratlanul a 
kragujeváci ágyúöntöde megtekintésére 
Kragujevácba utazott. A blokk tagjai 
maguk is meg voltak győződve arról, 
hogy most már nem következhet sem- 
más, mint a HRSS mandátumok men­
sem misitése. A radikálisok az ütőbe' 
napokban nagyon harciasoknak mutat­
koztak és semmi hajlandóságot nem 
árultak el, hogy kibéküljenek Rádicsék- 
kal vagy legalább mandátumaikat iga­
zolják.

Bár mindenki tudta, hogy mi fog ma 
bekövetkezni, mégis óriási érdeklődés 
előzte meg a szkupstina mai ülését. 
Különösen Rádics Pavle felszólalását 
várták nagy izgalommal nemcsak a 
többség soraiban, hanem még maguk

^___ _ előtt már
a parlamentben voítak az összes kép­
viselők és kisebb-nagyobb csoportokba 
verődve tárgyalták az eseményeket.

A Délbácska munkatársa érdeklődött 
a blokk vezetőinél, hogy milyen ma­
gatartást fog a blokk tanúsítani a HRSS 
mandátumok megsemmisítése esetén 
és várható-e a passzivitásba vonulás?

— Még több, mint a passzivitás — 
volt a válasz — e tekintetben egészen 
nyugodt lehet. Hogy mi lesz ez a több, 
azt senki sem volt hajlandó elárulni. 
Valószínű azonban, hogy arra céloztak, 
hogy a blokk nemcsak a parlament­
ből fog kivooulni, hanem minden egyes 
képviselője még a mandátumáról is le­
fog mondani.

Megsemmisítették Rádics
és hét társának mandátumait
A radikális klub ülése a* összes mandátumok 

megsemmisítését követelte 
A radikális klub Ülésén Pasics tovább védte 

a minisztertanács határozatát
számmal vonult fel. Megnyitás után a 
kormánypárt szónokai hosszasan is­
mertették a kormány legújabban be­
szerzett s arravonatkozó bizonyítékait

A minisztertanács pénteken délután 
3 órától esti fél 9 óráig tartó rendkí­
vül viharos lefolyású ülést tartott, amely 
a Rádics-párt mandátumainak meg­
semmisítése ügyében a következő ha­
tározatot hozta:

1. A Radics-párt vezérének és a le­
tartóztatásban lévő vezetőségnek man­
dátumai feltétlenül megsemmitendök:

2. Egy parlamenti vizsgálóbizottság 
küldendő ki azok mandátumainak fe­
lülvizsgálására és tevékenységük elbí­
rálására, akik j.már a múlt ciklusban 
is képviselői voltak a Rádics-pártnak.

3. A februári választásokon újonnan 
bekerült képviselők mandátumai min­
den további nélkül igazolandók.

A radikális klub ülésén 
amely a minisztertanács után vette 
kezdetét, Szpalajkovics párisi követ, 
valamint több képviselő az összes 
rádicspárti mandátumok megsemmitése 
mellett foglalt állást, az értekezlet 
azonban a Pasics miniszterelnök fel­
szólalása után a minisztertanácsi hatá­
rozatot tette magáévá.

A parlament ülése
rendkívüli érdeklődés mellett esti fél 
tiz órakor nyílt meg. Úgy a kormány 
zópártok, mint az ellenzék teljes lét­

hogy Rádics a parasztinternacionaléba 
való belépéssel csatlakozott a kommu­
nista internacionáléhoz. A szónokok 
néha óriási zajban, állandó ellentmon­
dásoktól megszakítva folytatják beszé­
deiket. Az ülés lapunk zártakor még 
tart.

Lapzárta után érkezett telefonjelen­
tés szerint a parlament éjjeli ülése 
megsemmisítette Radies és hét társának 
dr. Macseknek, dr. Preáavecnek, dr. 
Krnyevicsnck, Kosutics Ágostonnak 
Kosutics Pavlcnak és még két képvi­
selőnek mandátumát. A többi mandá­
tumot igazolták.

zavar nélkül, mert a kommunisták és 
a fascisták között viharos jelenetek: e 
került sor, ami végül verekedéssé fajúit.

Amikor Mussolini belépett az üléste­
rembe, a fascisták felálltak helyükről 
és percekig tartó tapssal üdvözölték a 
dúcét. Még az alkotmányszerü ellen­
zéki képviselők is állva fogadták Mus­
solinit, de magában a tüntetésben nem 
vettek részt. Percekig tartó taps köz­
ben egy kommunista képviselő igy 
kiáltott fel:

— Éljen a kom műn!
Ez a kiáltás a fascistákra alarmként 

hatott és mint egy jelszóra, felugráltak 
helyeikről és a kommunisták felé ro­
hantak, élükön Farinazzival. Parázs ve­
rekedés támadt, melynek során Fari- 
nazzi kidobta Damen kommunista kép­
viselőt az ülésteremből.

Amikor a hangulat kissé lecsillapult, 
a kamara elnöke rövid beszédben üd­
vözölte Mussolinit, abból az alkalom­
ból, hogy egészsége helyreállott. A 
beszéd során a többség újból viharos 
ovációban részesítette a miniszterelnököt.

Mussolini meglehetősen halovány, 
úgy látszik azonban, hogy elég jó 
egészségnek örvend. Az elnök beszéde 
után igen sok képviselő felállott helyé­
ről és kézszoritással üdvözölte a mi­
niszterelnököt. Ezek közt volt Salandra 
volt miniszterelnök is.

Bettauer Hugó meghalt
Bécsből jelentik, hogy Bettauer Hugó 

főszerkesztő, a „Bettauers Wochen­
schrift“ kiadója, a két héttel ezelőtt el­
szenvedett merénylet következtében, 
ma reggel 6 órakor meghalt. Minden 
kísérlet, amellyel az orvosok meg 
akarták menteni az életnek Hugo 
Bedauert, hiábavalónak bizonyult. Az 
ideig óráig mutatkozott javulás is csak 
látszat volt és a halálra sebzett iró 
ellentálló ereje napról-napra csökkent. 
Kórházi ágyán ma elhunyt 52 éves 
korában.

Ipari és kereskedelmi kiállítás 
Bácska-Palánkán

Palánkéról jelentik: Az ottani ipartestü­
let Wertner Károly indítványára elha­
tározta, hogy megkezdi egy ipari és 
mezőgazdasági kiállítás rendezésének 
előkészületeit. A palánkai kereske­
dők elhatározták, hogy csatlakoznak 
ehhez a mozgalomhoz és az ipari 
és mezőgazdasági kiállítással kapcso­
latban mintavásárt redeznek. A minta­
vásár előkészületeinek munkáját Haus­
wirt József nagykereskedő a palánkai 
kereskedelmi egyesület alelnöke irá­
nyítja.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Verekedés az olasz 
kamarában

Kidobtak egy kommunista kép­
viselőt az olasz parlamentből
Rómából jelentik: A kamara mai 

ülésén ötven napi betegség után újból 
megjelent Mussolini, akit a fascisták 
óriási lelkesedéssel fogadtak. A lelke­
sedés azonban nem múlt el minden

Bécs
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126.— I 
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Újabb kölcsön
Tizenötmillió dollár

Beograd. A pénzügyminisztérium 
kiküldöttei már hetek óta tárgyalnak 
a Bleer és Armstrong csoport képvi­
selőivel nagyobb kölcsön felvétele ügyé­
ben. Ezek a tárgyalások most befeje­
zésük felé közelednek és sikerül majd 
a két pénzcsoporttól 15 millió dolláros 
kölcsönt kapni.

A kölcsön kibocsájtása rövidesen 
megtörténik még pedig Londonban és 
Newyorkban, úgy hogy mindkét helyen 
7'5—75 millió dollárt bocsátanak ki.

Az angol kormány nagy előzékeny­
séget tanúsít a kölcsön kibocsátása al­
kalmával és hogy a kibocsátás sikerét 
biztosítsa, három millió font sterlingra 
garanciát vállalt.

A nevyorki kibocsátás és kedvező 
körülmények között történik, mert az 
utóbbi napokban kölcsönünk árfolyama 
89-re emelkedett.

komitácsik már autójáratra rendezked- I rétién tettesek agyonlőtték Obov meg- 
tek be. Tegnap Obov volt földműves- I bízottját és feleségét, akik a birtok 
párti miniszter plevjei birtokán isme- ! őrzésével voltak megbízva.

Villanyvilágítást kap Temerin község
Felépítenek egy kendergyárat Temerinben

A Temerini Ipartestület 
közgyűlése

Nem támogatják eléggé az iparosok 
az egyesületet

Temerinből jelentik : A Temerini 
Ibaptestület az elmúlt vasárnap tartotta 
meg ezévi rendes közgyűlését. Milin- 
szky István ipartestületi elnök hossza­
san ismertette az egyesület múlt évi 
működését, további együttmunkálkodás- 
ra kérve fel az egyesület tagjait. Utána 
Döme Eerenc ipartestületi pénztárnok 
ostorozta azokat, akik még ma sem 
tartják szükségnek az egyesület mun­
kájának támogatását. Milinszky István 
a felajánlott elnökséget nem fogadta el, 
hanem maga helyett Kovács József 
asztalos mestert ajánlta, akit egyhan­
gúlag megválasztottak. A tisztikar a 
kővetkezőképen alakult meg : Elnök : 
Kovács József; alelnök : Gombár Jó­
zsef ; pénztárnak : Döme Ferenc : jegy­
ző : Léh Fiilöp ; Válaszarány : Kurcinák 
Ferenc, Porázsán István, Gróf István, 
Varga István, Schöner János, Schöner 
Jakab, Milinszky István, Ridl Lipot, 
Kovács András és Frei Antal. Szám- 
vizsgálók : Nasznagyl István, Povárzsán 
János és Móhr Mihály.

Bandaharcok Bulgáriában
Autón járnak a bulgár komitácsik

Szófiából jelentik: Bulgária déli ré­
szén ismét fellágoltak a bandaharcok. 
Zsomskc közelében az illegális csapa­
tok összeütköztek, amelynek során le­
lőtték Koprimanov bolgár komitácsi 
főnököt. A jugoszláv határ közelében 
egy uj Ford autót találtak a jugoszláv 
járőrök és valószínűnek tartják, hogy a

A Bácsbodrog vármegyei gazdasági 
egyesület közli:

F. hó 25-én több száz főnyi gazda­
közönség jelenlétében értekezlet volt 
Temerinben egy létesítendő kender­
gyár és villanytelep ügyében. Ez alka­
lomra a község meghívta Bas Mihály 
okleveles mérnököt és földbirtokost 
Novi-Vrbasról, továbbá Inhoff Józsefet 
a Bácsmegyei gbzdasági egyesület 
igazgatóját Somborból. Az értekezleten 
Kiss Gyula községi jegyző hosszabb 
beszédben ismertette Temerin község 
jelenlegi anyagi helyzetet, mig Novi- 
sadon a pótadó 140, Növi Vrbason 
200, addig Temerinben 800 százalék, 
mig előbbi helyeken ezen pótadó je­
lentékeny részét a gyárak, az ipar és 
a kereskedelem, addig Temerinben 
annak oroszlánrészét a gazda fizeti, 
mig előbbi helyeken van megfelelő 
munkaalkalom, addig az agrárreform 
sújtotta nagyszámú temerini munkás 
kénytelen távolfekvő helyekre minden­
napi kenyere után járni. Ipari üzeme­
ket kell létesíteni, hogy kevesebb le­
gyen a pótadó, hogy a munkásnak 
kenyérkeresete a saját községében le­
gyen. Stuchlik Lajos földbirtokos elő­
adása szerint a határ 10.000 holdjából 
500-on termeljünk kendert, dolgozzuk 
azt fel magában a községben. A búza 
kát holdanként mai konjunktúránk 
mellett 3400 dinárt, a nyers kender- 
kóró 6500 s az áztatott kender 13400 
dinárt hoz Bas Mihály előadása sze­
rint a pozdorja 50 százaléka adja a 
gyártáshoz a szükséges lóerőt, a másik

50 százaléka szolgáltatja a község 
részére a villamos áramot. A villany 
szerelését a gyár üzemétől el kell vá­
lasztani. Ha a kendergyár adja a vil­
lamos áramot, úgy akkor is jövedel­
mező a kendergyár, ha a kenderre jó 
üzleti konjunktúrák nincsenek, — vi­
szont a villanytelep csak úgy jövedel­
mező, ha a drága fa és szén helyett 
az olcsó pozdorja áll rendelkezésre, az 
áramból 50 százalék haszon illeti a 
községet, ebből törleszthet'; a felszere­
lést és üzleti költségeket, lnhoff József 
az odzsacii kendertermelő vidéken ál­
talános jólétet s ideális talajmivelést 
tapasztalt, ezt a kender hozta meg. A 
temerinieknek a kender áztatásra és 
kikészítésre rá kell magukat szánniok. 
A kendernek átlag jó ára van, ha ez 
igy nem volna, a kendertermelők már 
régen felhagytak volna a termeléssel — 
ötszáz holdnyi termeléshez a kender­
gyár 2 és fél millió dinárba kerül, 
ezen tőkét anyagi erőnkhöz mérten 
mielőbb össze kell hozni, hogy a gyár­
építés mihamarabb megkezdhető le­
gyen. A községi gazdakörben össze­
tartás és intenzív munka szükséges, 
akkor a 2 ipari vállalatnak községi 
résszvényesek által való létesítése és 
jövedelmező fenntartása biztosítva van. 
A jelenlevők közfelkiáltással elhatároz­
ták, hogy az előadottak alapján a vá­
lasztott előkészítő bizottság a kender- 
termelők és részvényesek gyűjtését 
azonnal megkezdi. Rövid negyedóra 
alatt 200 hold kendert jegyeztek elő 
megfelelő számú részvényekkel.

Kommunista szervezkedés Szlovéniában
Zagrebi kommunistáknál újabb, Rádicsot kompromittáló akták 

birtokába jutottak
Beogradi tudósítónk jelenti: A bel­

ügyminisztérium államvédelmi osztályá­
hoz érkező jelentések szerint a zagrebi 
rendőrség néhány nappal ezelőtt több 
házkutatást tartott, közismerten kommu­
nista meggyőződésű egyénekről s a 
házkutatások alkalmával Radicsra nézve 
súlyosan kompromittáló adatoknak a 
birtokába jutott. Ezeket az állítólag 
komprommittáló Írásokat átadták az 
államügyészségnek, amely azokat a 
vizsgálóbíró rendelkezésére bocsájtotla. 
A Zagrebban szerzett adatok alapján 
a rendőrség házkutatást tartott több 
ljubljanai kommunista lakásán is, ahol 
szintén nagyon sok kompromittáló adat

birtokába jutottak. Az ifjúmunkások 
szervezeteit feloszlatták és Politzer, 
valamint Hecsimovics szakszervezeti 
titkárokat letartóztatták és a mai na­
pon Beogradba szállították, miután 
perüket fogják letárgyalni. A horvát­
országi és szlovéniai folyton kiújuló 
kommunista szervezkedés ügyében, 
mint értesülünk, a kormány rendkívül 
erélyes rendszabályokra készül.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Howisad.

A háború és Ludendorff 
felelőssége

Német lapok szerint a háború 
elvesztéséért Ludendorff 

tábornok felelős
Bécsből jelentik: A Wiener Allge­

meine Zeitung néhány nap előtt hosz- 
szabb cikket közölt arról, hogy kizáró­
lag Ludendorff tehető felelőssé a há­
ború elvesztéséért. A cikkel kapcsolat­
ban a bécsi bolgár követség Naidenoff 
tábornok, volt bolgár hadügyminiszter 
egy levelét hozza nyilvánosságra, mely­
ben a volt bolgár hadügyminiszter po­
zitív adatokat közöl arra nézve, hogy 
mennyiben terheli Ludendorffot fele­
lősség a háború elvesztéséért. Ezek az 
adatok és okmányok igazolják, hogy 
a macedóniai front összeomlásáért 
egyedül Ludendorff tehető felelőssé, 
holott a bolgár hadvezetőség őt kellő 
időpontban értesítette a veszélyről. Lu­
dendorff azonban még saját csapatai­
nak vezéreit is félrevezette és nem 
tette meg a szükséges intézkedéseket 
a vereség elhárítására. Neidenoff leve­
lét ezekkel a szavakkal fejezi be:

„Ludendorff felelős egyedül a mace­
dóniai katasztrófáért, amely 1918-ban 
következett be és amely a többi front 
katasztrófáját vonta maga után“.

A Vorwärts szerdai számában érde­
kes leleplezéseket közöl arról, hogy a 
német nemzetiek miként akarták Lu­
dendorffot megvesztegetni, hogy ez 
Jarres javára visszalépjen a jelöltségtől. 
A Vorwärts leleplezéseit Ludendorff 
pártja is megerősíti. Hitler lapja, a 
Völkischer Kurír, ebben az ügyben a 
következő felhívást közli:

„Ne hagyjátok magatokat félrevezetni 
a fekete-fehér-vörös frázistól. A nehéz­
ipar és a bankok pénze akarja Jarres 
megválasztását. Nálunk is, Hitlernél is 
jártak a berlini követek és pénzt kínál­
tak, csak lépjen vissza Ludendorff.“

A Völkischer Kurír megírja ezután, 
hogy a német nehézipar nagy össze­
geket kínált fel Hitlernek, hogy ez 
Ludendorffot bírja rá a jelöltségtől való 
visszalépésre.

Bpollo március 28. és 29-án.
Gustave Flaubert hires regénye:

S9L9MB0
pazar kivitelű történelmi filmdráma 

6 felvonásban.

Hirdessen a Délbácshában!
Mozaikképek

Csehszlovákiából
Kassa március 25.

Felvetítem a csehszlovák közéletet 
egy napi ujságanyagból a jugoszláviai 
olvasóközönség számára: A tátralom- 
nici gyáriparoskonferenciáról szóló tu­
dósításokban olvasom, hogy a cseh­
szlovák ipar teljesítménye az 1924. 
esztendőben jóval meghaladta a há­
ború előtti mennyiséget. Nagy hord­
erejű megállapítás ez, amellyel kevés 
európai állam dicsekedhetik, nálunk 
még éppenséggel bámulhatnak az egy­
idős testvérállam tüneményes fejlődésén.

Megjelent egy kormányrendelet, mely 
a nagyobb vállalatokat arra kötelezi, 
hogy a tisztviselőik számára lakást 
építsenek. Ennek a kötelességnek a 
teljesítését a kormány lehetővé teszi 
azzal, hogy a vállalatoknak a házépí­
tések céljaira előnyös amortizációs 
kölcsönöket nyújt.

Az állam a tisztviselői részére min­
den városban kolóniákat épit, Kassán 
egész városrész épült erre a célra. A 
rekvirálás itt a múltba merült rossz 
emlék csupán.

*

Egy kis szociálpolitika: olvasom, hogy 
készül a fizetéses szabadságról szóló 
törvény. A törvény szerint minden éves 
szerződéssel bíró alkalmazott I —10

évi hat napi, magasabb szolgálat után 
évi 12 napi fizetéses szabadságra tart­
hat igényt. Komoly értékű szociális 
törvény ez, amelyet csak olyan állam­
ban hoznak, ahol meg is tudják be­
csülni a munkát.

Napirenden van és nemsokára tető 
alá kerül a kötelező biztosítás törvénye 
is. A tervezet úgy szól, hogy minden 
vállalat köteles alkalmazottait nyugdíjra 
bebiztosítani. Az átlagos biztosítási dij 
havi kilencven korona — ez megfelel 
egy húsz évre kötött negyvenezer ko­
ronás életbiztosításnak. Ennek az ösz- 
szegnek a fejében az állam a magán­
alkalmazottaknak megfelelő nyugdijat 
biztosit. Szabadfoglalkozásúak önként 
köthetnek ilyen biztosításokat.

■*
Iskolaügy: törvényt hoznak a nyolc­

évi kötelező oktatásról. Az elemi okta­
tás szabadon a kisebbségek nyelvén 
történhetik, a magasabb oktatás a bé­
keszerződésben megállapított százalé­
kos rendszer szerint. Általában kultu­
rális vonatkozásokban liberális a kor­
mány. A napokban alakult meg újból 
a kassai szinpártoló egyesület, — meg­
jelent egy rendelet, amelynek értelmé­
ben a kisebbségek kulturális intéz­
ményei — olvasókörök, irodalmi egye­
sületek — minden korlátozás nélkül 
szabadon működhetnek.

A kényszeregyezségi eljárások itt 
ugyanazon törvény alapján történnek, 
mint nálunk. Csakhogy a törvényt egy 
kissé a viszonyoknak megfelelően meg-

rendszabályozták, az eljárást is ráncba 
szedték egy kicsit. Íme:

1924. évben rendeletileg szabályoz­
ták a törvényt, amely 35 százalékos 
minimum kvótát állít fel, a kényszer­
egyezségek körül kiválóan fontos sze­
repe van a hitelezői védegyletnek, 
amely a kényszeregyezségeket úgy­
szólván teljes puvoarrai bonyolítja le. 
Adott esetekben az eljárás a következő: 
a kényszeregyezkedést kérő kereskedő 
a védegylettel közli a leltárát és meg­
teszi az ajánlatot. A védegylet megbí­
zottai megvizsgálják a mérleget és ha 
az ügyeket rendbenlevőknek találják, 
megkezdik a tárgyalásokat. A leglénye­
gesebb pontja a tárgyalásoknak a ke­
zesség. Csehszlovákiában ugyanis az a 
helyzet, hogy a kereskedő ajánlatát 
csak abban az esetben fogják el, ha a 
vállalt kötelezettségeinek biztosítékául 
kezest tud állítani. A fizetés úgy törté­
nik, hogy a felajánlott összeget egyenlő 
részekre osztottan a kereskedő havonta 
fizeti. A kereskedő a fizetések meg­
kezdésével nem várja be a kényszer­
egyezség jogerőre emelkedését, hanem 
az egyezségben a védegylet csak olyan 
feltételek mellett megy bele, ha a fi­
zetések, jogerőre emelkedésre való te­
kintet nélkül, egy közeli időpontban 
megkezdődnek.

Nem fenékig tejfel! — azt mondják 
az itteni panaszkodók. El is hiszem, 
hogy nem, látom is, hogy nem: aludt­
tej van a tejfel alatt — nyugalomba 
parancsolt sérelmek szorulnak a nagy

rendcsinálás alján. Különösen sok baj 
van a nagy adókkal. Az adósróf kí­
méletlen és szorítja a lakosságot.

A rend alól felhallatszik a sóhajtás.
— Krizises világot élünk uram, kri- 

zises világot!
Egy csizmadiamester mondja a Kas­

sa—bártfai vicinálison. Hat pár csizmát 
visz a bártfai vásárra.

— Száz pengő darabja, még igy sem 
tudom, hogy eladom-e. Pedig magam­
nak is csaknem annyiban van. De mit 
csináljunk ? Nem lehet többet kérni 
érte, mert ledorongolt bennünket a 
gyár. A csehországi gyárak ontják az 
olcsó csizmát — agyonütik a kisipart. 
Az adó meg rettenetes! Van egy kis 
házam még békéből, ráfizetem adóba 
a keresetemet!

Ez baj, mindenesetre nagy baj, de 
csak átmeneti krízis. A csehszlovákiai 
nagyipar valóban le fogja dorongolni 
a kisipart. Egy kis rázkódtatás és meg­
történik a kiegyenlítődés. A kisiparo­
sok elhelyezkednek. A vonat is krízisbe 
kergette valamikor a tengelyfuvaroso­
kat, de ez a fejlődés.

Az adók ? Hát az bizony súlyos 
probléma. Nagy adók vannak itt, —- 
mindenki nyög az adók alatt. Csak­
hogy az adókat termelésre fordítják, a 
polgárok verejtékéből házak, vasutak, 
gyárak, utak — rend épül. Itt az a 
helyzet, hogy amennyivel szegényebb 
lesz a lakosság, annyival gazdagodik 
az állam. Nálunk ? — a lakosság is, 
az állam is szegényedik.
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Jíiagara
f legtökéletesebb filmvigjáték Novisadon

A novisadi Apolló-mozi két nappal 
ezelőtt a sajtó képviselői és néhány 
más meghívott vendég előtt bemutatta 
a „Niagara" cimil vígjátékot. A szo­
kásos sajtóbemutatók történetében ki­
vételes hely illeti meg ezt az estét, 
amely alatt egy nyugodtságáról közis­
mert, igen tekintélyes novisadi ur any- 
nyira „belejött“ a nevetésbe, hogy le­
esett a székről. A kép és a kedélyes 
intermezzo hatása alatt a nevetés a 
legvadabb jortissimóig fokozódott, s a 
jelenlévő epés és kevésbbé epés kriti­
kusok egyhangúlag megállapították, 
hogy a „Niagara* cimil filmmel a 
mozi történetének legtökéletesebb vig- 
játéka került Novisadra. A hosszú film 
a szellemesség, ötletek és fenomenális 
trükkök végtelen sorozata, s a hatást 
nem csekély mértékben növeli az első 
amerikai vasút bemutatása, amely egy­
magában is a komikum végtelen lehe­
tőségét nyújtja a maga nemében tö­
kéletes darabban. A drámától a legvi­
dámabb derűig az érzelmek egész ská­
láját kijátszó ez a film, amelyről a 
fizetett reklámok kellemetlen hangossá­
gán túl is meg kell állapítanunk, hogy 
olyan klasszikus alkotás, amelyhez ha­
sonlót még novisadi moziban nem lát­
tak. Aki ebben a keservesre savanyo- 
dott világban másfél órát akar kacagni, 
az nézze meg a „Niagarát.“ Cégeket 
„elvből nem ajánlunk“, de a „Niagará­
ért merjük vállalni a felelősséget. A 
„Niagarát“ egészen őszintén ajánljuk, 
sőt merjük hinni, ha Európa sötét 
egére vetítenék ezt a képet, két hét 
alatt meggyógyulna a kontinens...

•*
— Kulturest a Gazdakörben. A

kath. Olvasó és Gazdakör (Epres-u.) 
vasárnapi kulturestjén Szirmai György 
futaki plébános tart előadást, majd rö­
vid műkedvelő műsor következik. Te­
kintettel arra, hogy a terein állandóan 
szűknek bizonyul, a kör elnöksége 
kéri, hogy a vendégek gyermekeket ne 
hozzanak magukkal annál is inkább, 
mert az előadásokat csupán felnőttek 
számára rendezik. Az előadás kezdete 
este 8 órakor. Belépődíj nincs.

— A beogradi érsek hivatalos 
körútja. Rodics P. Rafael beogradi 
érsek, a bánsági apostoli adminisztrá­
tor március 6-án Beogradba utazott, 
hogy egyházmegyéjében körutat te­
gyen. Beográdból a kerületébe tartozó 
plébániákat látogatta meg, majd visz- 
•szatért Beográdba, ahonnan tegnap 
ért vissza Becskerekre. Szerbiai útja 
során — értesülésünk szerint — Ro­
dics érsek meglátogatta a szerbiai 
plébániákat, hogy megismerje az egy­
házmegyéjébe tartozó községek hely­
zetét és esetleges kívánságaikat. Az 
érsek hivatalos útja alkalmával meg­
látogatta a nisi, zajecsári, bori, jagodi- 
nai és kragujeváci plébániát. Útjában 
mindenütt szeretetteljes fogadtatásban 
részesítették a magas méltóságú egy­
házfőt. Rodics érsek április 14-ig, va­
gyis husvét utáni keddig marad Becs- 
kereken. Április 14-én visszatér Beo­
grádba, hogy átvegye újra egyházme­
gyéje ügyeinek vezetését. Becskereki 
időzése alatt ő fogja végezni a nagy- 
csütörtöki olajszentelést.

— Allatdijazás Brestovacon. A 
Bácsbodrog Vármegyei gazdasági 
egyesület május hó 17-én B. Bresto- 
vacon az ottani és szomszédos gazda­
köreinek bevonásával ló-, szarvasmarha, 
sertés, juh, és baromfi kiállítást rendes, 
amelyre most már telhivja a gazdakö­
zönség figyelmét.

— Adományok. Özvegy Vondra- 
csekné számára ma a következő ujabb 
adományok érkeztek a „Délbácska“ 
szerkesztőségébe: l.ucika 50 dinár, 
Idősebb Len key Imre 40 dinár.

— Beogradi kereskedő öngyil­
kossága Indiján. Az indiai Szarajevó 
szálloda nyolcas számú szobájában 
tegnap délután revolverrel főbe lőtte 
magát és azonnal meghalt Vukajlovics 
Cvetko beogradi kereskedő. Tettét 
azért követte el, mert üzlettársa köny- 
nyelmü élete miatt felszólította a cég­
ből való kilépésre.

Kémkedéssel vádolják a bolgár pilótákat
Hadbíróság elé állítják az elfogott két bolgár aziatikust

Beográdból jelentik: Néhány nap 
előtt közölte a „Délbácska“, hogy Bí­
zót közelében egy bolgár repülőgép 
defektus következtében jugoszláv terü­
letén volt kénytelen leszállni. A jugo­
szláv hatóságok internálták a pilótákat 
és a repülőgépet a skopljei hangárba 
szállították. E miatt diplomáciai bo­
nyodalom támadt, mert a bolgár kor- 
kány követelte a tisztek szabadonbo- 
csátását és a repülőgép kiadását. Nin- 
csics külügyminiszter tegnap áttanul­
mányozta a bolgár polóták kihallgatá- j 
sakor felvett jegyzőkönyvet és a mi- I 
nisztertanács elé terjesztette a bolgár 1

kormány kérését.
A bolgár pilótákat hadbíróság elé 

állítják, mert a kormánynak az az ál­
láspontja, hogy kémkedéssel lettek 
megbízva és hogy tényleg ilyen misz- 
sziójuk volt, bizonyítja az a számos 
fényképfelvétel és stratégiai jegyzet, 
amelyeket Nis környékéről készítettek. 
A kormány döntésével a pilóták ügye 
még nem ért véget, mert a bolgár kor­
mány tovább forszírozza a szabad- 
lábrahelyezésüket s nagyon könnyen 
megeshetik, hogy emiatt komolyabb 
összetűzésre kerül a sor Jugoszlávia és 
Bulgária között.

3500 bensztilöttet végeztek ki
Haitlban a megszállás alatt az amerikai csapatok

Az Emberi Jogok Ligája Herriot mi- 
niszterelOökhöz, mint a liga elnökéhez, 
memorandumot nyújtott át, amelyben 
arra kéri a francia kormányt, hogy 
Haiti szabad köztársaság megszállásá­
nak ügyét vigye a népszövetségi ta­
nács legközelebbi ülése elé. A memo­
randum elmondja, hogy az Egyesült 
Államok 1915 júniusában megszállták 
Haitit, anélkül, hogy a sziget lakos­
sága erre az intervencióra rászolgált 
volna. Azóta a megszállás folyton tart 
és a katonai uralom következtében az 
amerikai csapatok a megszállás ideje 
alatt 3500 benszülöttet végeztek ki és

gyilkoltak meg. A memoraodum tilta­
kozik az emberi jogok e flagráns meg­
sértése ellzn és követeli, hogy a fran­
cia kormány vegye védelmébe Haiti 
lakosságát.

Herriot még nem foglalt állást az 
Emberi Jogok Ligájának e memoran­
dumára vonatkozóan, de a Quai d’Or- 
sayhoz közelálló helyen azt hiszik, hogy 
a francia kormány akciójára nem fog 
sor kerülni, mert a népszövetségnek 
az Északamerikai Egyesült Államok 
belső ügyeibe való beavatkozását az 
amerikai kormány barátságtalan aktus­
nak tekintené.

A parlamentből
A beogradi Politika tegnapi számá­

ban olvassuk a következőket:
„Amikor a király tegnap délután vá 

ratlanul elutazott Beográdból, a parla­
mentben vége-hossza nem volt a kö­
vetkeztetéseknek.

— Most vége van ! mondja egy ra­
dikális miközben jelentőségteljes pil­
lantásokat vet egy rádicspártira.

— Miért megy ép most el! tépelő- 
dik egy rádicspárti.

— Miért testvér ? — elegyedik bele 
Dradovics, rádicsék közismert barátja. 
— Azért, testvér, mert ti angol mo­
narchiát akartok és ő most mint egy 
valódi angol király elutazott Beograd- 
ból, és mi itt úgy leszünk, amint Isten 
adja.

igazi angol eljárás ! fűzi hozzá egy 
független demokrata ! — All right.

— Volt miniszter fiának öngyil­
kossági kísérlete. Beográdból jelen­
tik : Tegnap előtt délután a villamos­
telep szivattyúja közelében a Dunába 
ugrott egy fiatalember, a halászok azon­
ban kihúzták még mielőtt megfulladt 
volna. Mikor magához tért azt mondta 
hogy Szojanovics Mihály joghallgató 
és Sztojanovics Koszta volt pénzügy- 
miniszter fia. Súlyos epilapsziában szen­
ved és ezért akart megválni az élettől.

— Az ujverbászi katholikus tem­
plom uj harangjait az elmúlt szer­
dán, Gyümölcsoltó Boldogasszony ün­
nepén szentelték fel fényes ünnepségek 
keretében. A templom előtti téren ez­
rek és ezrek hallgatták Csirincs Irenej 
püspök szerb-, Scheider plébános ma­
gyar- és Reile kulai plébános német­
nyelvű beszédét. A szónoklatok között 
a verbászi dalárda énekelt, majd Ba­
ranyai Lenke szavalta eí lendületes 
erővel az „Uj harangok“ c. költeményt. 
A harangszentelési ünnepen Verbász 
minden társadalmi egyesülete képvi­
seltette magát, nemzetiségre való kü­
lönbség nélkül.

— A Magyar Nemzeti Bank le­
szállította a kamatlábat. A Magyar 
Nemzeti Bank főtanácsa Popovics Sán­
dor elnökletével ülést tartott. A főta­
nács folyó hó 27-től kezdődő hatállyal 
a váltótcszámitolási kamatlábat 12 és 
fél százalékról 11 százalékra, a kézi­
zálog ellenében nyújtott kölcsönök utáni 
kamatlábat 13 és fél százalékról 12 
százalékra szállította le.

— A montenegrói bandavezér 
épelméjű. Cetinyébő! jelentik : Dr. 
Markovics Vukasin orvost, a hírhedt 
montenegrói banda vezért, akit a múlt 
ősszel elmeállapotának megfigyelésére 
egy dalmáciai elmegyógyintézetbe szál­
lítottak, visszaküldték Centinyébe, hogy 
teljesen épelméjű.

— Kisiklott a páris—bordeauxi
gyors. Párisból jelentik, hogy a pá­
ris—bordeauxi gyorsvonat ma éjjel 
Poitiernél kisiklott. A katasztrófának 
nagyon sok halottja és súlyos sebe- | 
sültje van. A halottak közt van Pade- 
bidon szenátor is.

— Tolvaj cigányasszonyok. A
novisadi rendőrség tegnap délelőtt le­
tartóztatta Nagy Róza és Nagy Mária 
cigányasszonyokat, akik egy Orosz­
utcai vegyeskereskedésben lopást kísé­
reltek meg. Ma adják át őket az 
ügyészségnek.

— Kéményttiz. Tegnap délelőtt ki- 
gyult az Epres utca 5. számú ház ké­
ménye. A tűzoltóság néhány perc alatt 
eloltotta a tüzet. A kár nagyon jelen­
téktelen.

Aller Képes Gsaládi Lapja
14. legújabb száma 
már mától fogva

kapható 12 dinárért az összes újság­
árusoknál és dohánytőzsdékben.

— Öngyilkos matróz. A Novisa­
don állomásozó dunai flotilla egyik 
matróza, Kunó Iván tegnap délután 
összekötött lábbal a Dunába vetette 
magát. Holtestét eddig nem sikerült 
megtalálni. A megejtett vizsgálat meg­
állapította, hogy az életunt matróz a 
túlságosan nehéz szolgálatra való hi­
vatkozással katonatársai előtt többször 
említette, hogy öngyilkosságot fog el­
követni.

— Halálosvégii verekedés a la­
kodalomban. 1823-ik évi november 
hó 13-án Birinyi Pál és József sairin- 
cii földmivesek egy lakodalom alkal­
mával összeszólalkoztak sógorukkal, 
akit több késszurással olyan súlyosan 
megsebesítettek, hogy a szerencsétlen 
néhány nap alatt belehalt sérülésébe. 
A mitrovicai törvényszék tegnapelőtt 
Birinyi Pált öthónapi börtönre ítélte, 
böjt és sötétzárka szigorítással, ezenkí­
vül kötelezte a 8750 dinárt kitevő per­
költségek megfizetésére is. A vádlott 
az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

— Kerékpárosok ! Mindazon nők 
és férfiak kik a kerékpársportot ked­
velik, felkéretnek, hogy szerdán, ápri­
lis hó 1-én este 8 órakor a Kopolovics 
féle vendéglő különtermében (Futaki- 
utca 38 szám) megjelenni szívesked­
jenek.

— Feldarabolta az urát egy 
kecskeméti parasztasszony. Kecs­
kemétről jelentik: Tóth Mihály szank- 
móriegáti gazdálkodó 1917-ben eltűnt. 
Az akkori háborús időben hamarosan 
napirendre tértek az eltűnés felett, öz­
vegye nyugodtan gazdálkodott az öt­

hatholdas birtokon. A múlt hét végén 
a csendőrség bizalmas feljelentést ka­
pott, amely szerint Tóth Mihályt a fe­
lesége gyilkolta meg. Az asszonyt vál­
lalóra fogták, csakhamar megtört és 
beismerte a gyilkosságot. Elmondotta, 
hogy férje nagyon rosszul bánt vele, 
részeges volt és deliriumos rohamában 
többször meg akarta ölni. Egy ilyen 
alkalommal Tóthné ijedtében felkapta 
a sarokban álló töltött fegyvert és rá­
lőtt férjére. Tóth Mihályt a golyó ha­
lálosan találta. Az asszony, hogy tettét 
elleplezze, kihurcolta a hullát a földre 
és elásta. A holttestet a mondott he­
lyen meg is találták.

— Kevesebb premiert és több jó 
darabot! Relle Pálnak szenzációs cikke 
a Ma Esté-nek, Magyarország legna­
gyobb képes színházi hetilapjában, 
melynek bő tartalmából kiemelkedik 
még Lovászy Károlynak humoros cikke: 
Egy főpróbalátogató tragédiája: To­
vábbá: Az első inzolvens szinésznő- 
Blumenthál barátja még kilenc színhá­
zat akar vásárolni Pesti táncosnők és 
pesti lovagok egy Andrássy úti klub 
bakkasztala körül-Nenizetközi mulatót 
akarnak nyitni a Károlyi palotában- 
Egyetemi tanár, aki mezítláb jár a 
körúton. A juss, Csillagok, Őszi szere­
lem, En már ilyen vagyok, A felesé­
gem babája fényképei és pártatlan kri­
tikái. A népszerű hetilap ebben a 
számban közli Frederik Villernek, a 
hires dán írónak A csodálatos teknős­
béka cimü regényét, Kis notesz, De 
meg ne írja Szerkesztő ur! Sportképek 
és cikkek, Film, Divat, Zene, Tudo­
mány, Uj kereszt szórejtvény stb. stb. 
Ara: 12. Dinár. 

Odeon márt. 29. * Apolló márc. 30-31.
a nagy vígjáték szenzáció:

VENDÉGJOG
(NIAGARA)

BUSTER KE ATEN világhírű ko­
mikussal a főszerepben.
Falrengető kacaj!!

Zene
Közlemények a zeneegyestilet 

köréből
Cirié Irinej püspök úr példáját kö­

vetve a Posestrima nőijolvasókör, mint 
első egyesület lépett be a Zene Egye­
sület alapitó tagjai sorába 1000 din. 
alapitó tagsági díjjal. Kívánatos volna, 
hogy a többi egyesületek is kövessék 
e szép példát.

Matié Vasa, a tartományi pénzügy­
igazgatóság főnöke, aki többször meg­
mutatta, hogy nagy barátja a zene­
egyesületnek, a Vajdaság 22 pénzügy­
igazgatóságának ajánlotta a Zeneegye­
sület javára való téglák eladását.

Vasárnap március 29-én a püspöki 
székesegyházban a Zene Egyesület fog 
énekelni a szent mise alatt.

A Zene Egyesület pártoló tagjai : 
Lotié P. dr. Mrvos N., Mazalin M. Ser­
gej ev lv., Petrovié D., Petié L., Bran- 
koviö lv. Kostic D. Jankovic R. (foly­
tatjuk.)

A Zene Egyesület felhívja a Vajda­
ság összes énekkarait hogy írásban 
jelentkezzenek az Egyesület titkáránál 
Dr. Popovié M. Istvánnál, Kiszácsi-út 
41. sz.

Sport
Az olasz vivószövetség Giovanni 

Canova szerdán Budapestre érkezett, 
hogy az olasz és magyar vivók között 
Párizsban történt ismeretes incidens 
ügyét végleg tisztázza. Megérkezése 
után érintkezésbe lépett a Magyar 
Vívó Szövetséggel. A tárgyalásról egy­
séges jegyzőkönyvet bocsájtottak ki, 
melyet magyar részről Pallavicini György 
őrgróf, Werkner Lajos és Gerde Osz­
kár Írtak alá. A jegyzőkönyv szerint az 
olaszok kijelentik, hogy, hogy rosszal­
ják Puliti azon eljárását, hogy Kovács 
György dr.-t a zsűri tagját megsértette. 
A Magyar Vívó Szövetség kijelenti, 
hogy az olaszok nyilatkozatát elégté­
telül elfogadja és oly irányú lépéseket 
tesz a nemzetközi vivószövetségnél, 
hogy Puliti kizárását vonják vissza.



Newyorki tőzsde
1925 március 27, 10 óra

Beograd 158.50 Prága 296.75
London 478.6/b Berlin 2380.—
Páris 530 — Bécs 14 —
Milano 410.— Budapest 14.—
Zürich 1929.50 ' Bukarest —.—

Beogradi tőzsde
1925 március 27, 17 óra

Bécs 0.0887 London 301.—
Prága 187.50 J Zürich 1215.—
Milano 257 — Newyork 63.—
Páris —.—

Chicagói terménytőzsde
1925 március 27, 10 óra

Búza
Május 165.25
Julius 147.75
Szeptember 136.25

Tengeri
Május 111.50
Julius 115.25
Szeptember 115.3/s 

(Avala)
Novisadi terménytőzsde

1925 március 27 (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai 75-76 kg.2u okötés 455, 200 mm
Tengeri

bácskai 1V-V, fővonal duplikál kassza 
kötés 200, 500 mm 

bácskai V-Vi,főv. kötés 202 50, 300 mm 
bánáti becskereki li. kötés 185, 1000 mm 
szerémi dup.kassza kötés 175, 750 mm 
szerémi kötés 177.50, 400 mm

Búzaliszt
bácskai nullás komb. duplikál kassza 

kötés 660, 100 mm 
bácskai nullás bázis kötés 660, 100 mm 
bácskai ö.kenyérl.dk.kötés 465, 100 mm

Novisadi értéktőzsde
1925 március 27 (Hivatalos jegyzések) 

Állami kölcsönkötvények 
1921. évi 7 százalékos beruházási köl­
csön, kereslet 62—, kínálat 64.50, kö­
tés —.—, 4 százalékos kölcsön Bosz­
nia-Hercegovina agrárviszonyainak ren­
dezésére kereslet 28.—, kínálat 30.—.

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéri- 
tési sorsjegy kereslet 158.50, kínálat 
160.—, kötés 160.—, 1888. évi nyere­
mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) ke­
reslet 70.—, kínálat 85.—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel 
kereslet —, kínálat —.

Részvények
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz 
részvénytársaság kereslet —, kínálat 80.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.
pÖZNl TUDÓ mindenes leány felvétetik. 
* Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

MOTORBICIKLI 31 -■ lóerős, legjobb álla­
potban, uj gumikkal 6000.— dinárért 

eladó. Cim: Takács és Klir gépműhely. 521

DÖFÖS RÖVIDÁRU KERESKEDÓ-SEGÉD, 
magyarul, szerbül beszél, április 1-re 

állást keres. Cim: Schmolka hirdetőben. 522

HIRDETÉSEK
Zongoráit

és

Pianinoh
elsőrangú gyártmány nagy választíhban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska uHca 17. 
2eljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

idaiTüsoHnr és hbhgolösohut elvállbl

DÉLBÁCSKA

»ernöMli és Építészei részére alkalmas

HHásoló(copier)ráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fi Is 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Hentesüzlet.
Sibinjani Jankó u. 29. sz. alatt meg­
nyitom f. hó 28-án hentes és mészá­
ros üzletemet, kérem a n. é. közön­
ség szives pártfogását. — Tisztelettel
Csészéit József, mészáros és hentes.

501 — 1—3 

GUMIKÖPENYEK! MUNKAKÖPENYEK,
FÉRFI és FIÚ RUHÁK

készen és mérték szerint nagy választékban
LEGOLCSÓBB ÁRAK! SZOLID KISZOLGÁLÁSI

WEINFELD VILMOS, NOVISAO, IEVREISKA ULICA 3.

IVan szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy I

Cipőüzletemet kod „Bele Laie“ 4Pti ■
az eddigi Kralja Petra 11. szám alatti helyiségemből’ az |

Apolló épületbe (a városházzal szemben)
helyeztem át és ott rövidesen megnyitom. Kérem n. b. vevőimet, szükség- ®

Ileteik fedezését addig is részemre reserválni. Kiváló tisztelettel j
MAVRO POLLÁK, a „Bele Laie“ cipőüzlet tulajdonosa. |

Féláru utazás Budapestre, úgy jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Árumletaklállitás 1925. ápr. 
18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonbaji nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 
— Harisbazár 1. —

Vásári igazolvány felmutatásával 50% kedvezmény adatik gyors- és 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár. 
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár.
Versec: Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenka: „
Odzaci: „ „
Horgos: „
Batina: „
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.
Belgrádban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, 
Strahinica 43—a. Tel. 20—23) 496—1—0

I
I

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány 
után I tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

II
I

sese*a»e»!

I
I

1925 március 28

Intelligens, komoly,
szorgalmas fiatal asz- 
szony, ki a magyar- 
német-szerb nyelvet 
szóban-irásban bírja, 
állást keres. Levele­
ket a kiadó továbbit

„Szorgalmas" jelige alatt.
_______________ 512-1-2________________

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
lakásomon, Dudarska (Epres) u. 30. 
szám alatt 516-1-2

GyermeMs szalont
nyitottam. — Vállalok mindennemű 
gyermek, leány és fiú ruhát legújabb 
divat szerint. Tisztelettel

ÖZV. BUDA» DEZSŐMÉ.

ELADÓ
Egy cseréppel fedett fészer 3X6 
méter 1500 dinár. Egy jókarban levő

gyermekkocsi 500 dinár.

Kiszácsi utca 35. sz.
515-1-1

árlejtés! hirdetmény.
A novisadi főügyészség az állami 

számvitelről szóló törvény 86—98. sza­
kaszai alapján árlejtést tart 1925. május 
10-én délelőtt 11 órakor a főügyészség 
hivatalos helyiségeiben (az Apelacioni 
Sud épülete, az udvarban balra) a kö­
vetkező fogház szükségletek megszel-' 
zése céljából:

490 szalmazsák, 850 ágylepedő, 150 
párna, 200 párnahuzat, 780 férfi ing, 
170 törülköző, 244 télikabát, 220 téli- 
nadrág, 129 télisapka, 330 nyári kabát. 
210 nyári nadrág, 150 nyári sapka. 
210 pár cipő, 280 lószőrtakaró, 140 nő; 
ing, 100 kanál, 30 mosdótál, 50 fésű.

Az ajánlkozók kötelesek ajánlataikat' 
lepecsételt borítékban legkésőbb d. e. 
11 óráig beterjeszteni. Utólagos vagy 
az előírásoknak meg nem felelő aján­
latoknak nincs helyük.

Az ajánlatok 100 dináros okmány­
bélyeggel látandók el.

10°/o óvadék az árlejtés napján fize­
tendő le.

A főügyészség irodája, 1925. évi 
március 5-én. Közig. sz. 240—1925,

FOJT kalap!estö Intései

NOV8 SAD,
Njegoieva ul. (volt Andrássy u.) 9. 

Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégembe»

Drótkerítés fonat
nagy választékban legolcsóbb napi 
421 árak mellett kapható i-3

Huszli Gyula, vaskereshedés
Novisad, Temerinska ulica 8.

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISGAZDA
te—Mieeai,

Megjelenik kethetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Antal Nj/omdauiSIlalflt-
nál Szubotica, HarambaSiéeva ul. 5.

Nyomatott Farkas és Díirheck könyvnyomdájában Novisad, ZeljezniCka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


